

赓续抗战精神 激扬爱国情怀

“伟大的胜利”纪念抗战胜利80周年主题宣讲活动举行

早报9月2日讯 为弘扬伟大抗战精神、凝聚团结奋进力量,9月2日下午,青岛市委宣传部、市委网信办、市委党史研究院、市教育局、市文化和旅游局、市国资委等部门联合在市工人文化宫举行“伟大的胜利”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题宣讲活动,通过讲述抛头颅、洒热血的青岛抗战故事,回顾那场改写民族命运的伟大胜利。

作为全国唯一经历两次世界大战战火洗礼的城市,当日寇的铁蹄踏入青岛,英勇无畏的青岛儿女毫不犹豫地挺起胸膛、奋起反抗,有的在与日军正面交锋的战场上壮烈牺牲,有的在敌后的隐蔽战线中因身份暴露而英勇就义。活动中,7位红色故事宣讲员讲述了青岛军民可歌可泣的抗战事迹:大泽山军民用智慧把石头化作杀敌的惊雷,让群山成为日寇的坟场;太平角的树林成为王一民从容赴死的刑场,赤子之心化作胶东大地永恒的星辰;文学家王统照“以笔为枪”,坚守“脚底下的土地,谁也抢不走”的信念,号召人们奋起反抗日本侵略者;周浩然弃笔从戎,打响青岛地区武装抗日第一枪,成为抗战时期青岛地区牺牲的第一位共产党人;“丁氏三姐弟”遭遇敌人酷刑折磨仍保守党的秘密,以“一门三英烈”诠释忠诚与信仰;即墨县四区区委书记江涛在威逼利诱前不改初心,为国捐躯、死而后已……一个个感人至深的红色故事,是青岛人民不能忘却的记忆,让大家深刻感受到先烈们视死如归的凛然大义和朴素坚定的爱国情怀,激励广大党员干部群众高擎爱国主义伟大旗帜,把爱国情、强国志、报国心转化为干事创业的实际行动,共同奔赴充满光荣和



情景剧《军装里的时光》。市委宣传部供图

梦想的远征。

活动最后,为青岛市第七届红色故事讲解比赛的34名获奖选手颁奖,并赠送《写给青少年的红色战典》与《案卷里的青岛》图书,鼓励他们成为红色基因的“解码者”、城市精神的“播种者”。

/ 相关链接 /

“永不磨灭的青岛抗战记忆”主题巡讲活动启动

9月2日下午,“永不磨灭的青岛抗战记忆”主题巡讲活动在青岛第四实验初级中学启动。活动由青岛市委党史研究院、市北区委组织部、市北区教育和体育局主办,青岛党史纪念馆、市北区委党史研究中心、青岛第四实验初级中学承办。青岛党史纪念馆“海岸星火”宣讲队以抗战英烈故事、情景朗诵等沉浸式宣讲形式,深情讲述在党的领导下,青岛地区的优秀儿女面对强敌入侵不屈不挠、奋勇抗战的故事,引导党员干部群众特别是青少年铭记历史,弘扬伟大的抗战精神。青岛党史纪念馆将与学校深化协同合作,指导青少年参与宣讲活动,传承红色基因,弘扬伟大抗战精神。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

打造61条“礼让”公交线

城阳巴士礼护开学季 志愿者守护求学路

早报9月2日讯 进入9月开学季,青岛城运控股集团城阳巴士有限公司积极行动,打造61条“礼让斑马线”主题巴士线路,经过92所幼儿园、中小学、高等院校。与此同时,城阳巴士1900余名公交车、有轨电车驾驶员宣誓带头礼让斑马线,并向社会发出倡议,共同为学生和市民提供安全的出行环境。

公交车厢化身“流动课堂”

走进502路“礼让斑马线”主题巴士,可以看到在车厢玻璃、手拉宝等醒目位置张贴着“礼让斑马线”宣传海报,放置着文明交通宣传标语。驾驶员李波表示,他们将公交车厢化身“流动课堂”,宣传普及交通安全知识,呼吁广大驾驶员主动礼让斑马线,共同营造文明安全的出行环境。此前,城阳巴士对所有公交线路逐一梳理,其中61条线路需要行经未设置信号灯的路口。“未设置信号灯的路口,行人和车辆交叉通过,作为车辆更有义务主动礼让行人。我们将这些线路重点打造为‘礼让斑马线’主题巴士线路,就是为了提醒驾驶员多一份礼让和善意。”城阳巴士相关负责人表示。

驾驶员集体倡导文明礼让

开学季,城阳巴士公司以“斑马线前踩刹车,城阳巴士当表率”为主题,在全体1900余名公交车、有轨电车驾驶员中开展礼让斑马线文明践诺活动。在城阳巴士所属各单位驾驶员培训教育现场,一份份“礼让斑马线文明践诺书”整齐摆放,驾驶员们有序上前,郑重签下自己的名字,每一笔都承载着对文明礼让出行的承诺。驾驶员



志愿者守护求学路。

们纷纷表态,将继续遵守交通规则,斑马线前主动减速让行,为营造安全、有序、文明的交通环境贡献力量。

“萤火之光”志愿者守护求学路

“小朋友慢点走,左右看看车哦!”“家长请在这边等候!”9月1日清晨,在城阳六中、上马中心小学、惜福镇街道中心小学等学校门前的斑马线旁,城阳巴士“萤火之光”志愿者化身“文明引导员”,手持引导旗,提醒过往车辆减速让行,确保学生安全通过马路。在奥林匹克雕塑文化园站点,志愿者协助维护乘车秩序,指引学生有序排队、安全上下车,同时耐心解答乘客的出行咨询。

9月1日早晨,城阳巴士联合天河小学开展“我是小小文明监督员”体验活动。在校外辅导员梁泽涛等人的耐心指导下,孩子们学习了基本的交通指挥手

势与文明引导用语。正值上学早高峰,校门口的人流量和车流量逐渐增大。“请您减速慢行,注意避让学生!”“同学,过马路请走人行道哦!”“小小文明监督员”站在安全位置,认真观察来往车辆与行人,每当发现行人闯红灯、车辆不礼让行人等不文明行为,就会立即进行劝导。

擦亮文明窗口,展示行业形象。从主题巴士的上线运营,到驾驶员的庄严承诺,从志愿者的默默守护,到孩子们的亲身参与,这场关乎礼让与安全的“开学第一课”,不仅筑牢了学生求学路上的安全屏障,更在每个人心中播下了文明的种子。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰
实习生 张冰洋 通讯员 邢路 摄影报道)



扫码观看相关视频
剪辑 记者 吴冰冰

双向赋能 温暖一夏

用“心”解锁职工子女暑期成长密码

早报9月2日讯 近日,青岛市总工会职工服务中心精心策划的“乐享心旅程,暑期关爱行”2025年度职工子女心理关爱研学活动正式告一段落。活动开展以来,以“心理关爱”为核心,以“趣味互动”为载体,针对职工及其子女在不同年龄段的心理成长需要,送上专业科普和暖心服务,成为许多职工家庭2025年夏日记忆中的“温暖坐标”。

为在寓教于乐中提升孩子们的内心能量,职工服务中心心理老师对活动内容进行了精心设计。董静老师带领青岛供电公司的40余名孩子在“闪耀的我”主题互动中制作了“专属T恤衫”,彼此间分享优秀品德与兴趣爱好,强化了自我接纳与自信力量。中交一航局职工子女研学专场中,荆玉娟老师给出了“玩创一夏 奇想合作”主题互动方案,通过《小鱼小鱼游啊游》《松鼠搬家》等锻炼孩子们的思维与协作能力,并设置“创意漆扇”手工环节,让孩子们在亲自动手中感悟“每个人都有独特价值”。

本次研学活动注重“职工+子女”共同受益,通过职工的深度参与,既提升职工子女心理健康素养,也助力职工自身心理调适。在南京路小学班级活动中,巩斐老师特别设置“亲子共参与”环节,邀请职工家长与孩子一同进行游戏挑战。《掌上明珠》游戏中,孩子们通过“托球行走”体会父母养育的细心;《齐“心”协力》游戏激发亲子合作模式,在“步调一致”中增进理解与默契。在大学路小学班级活动中,宗岩老师开设了《放飞梦想飞机》课程,职工家长与孩子们共同放飞写满梦想的纸飞机,寓意“心愿展翅”,成为亲子共情的温暖瞬间。

(本报记者)